

保姆纵火案一审宣判 莫焕晶被判死刑

杭州中院回应案件焦点问题:判其死刑有充分的事实和法律依据



新华社电 9日上午,杭州中院一审公开宣判被告人莫焕晶放火、盗窃一案,认定莫焕晶犯放火罪、盗窃罪,二罪并罚,决定执行死刑,剥夺政治权利终身,并处罚金人民币一万元。

杭州中院表示,上述事实有经庭审质证无疑的共计63项证据予以证实。法庭还对庭审时的争议点如放火动机和目的、有无放火故意、有无积极施救、物业设施及消防救援能否减轻莫焕晶罪责等予以详细论述及评判。

日方借赈灾慰问之名 制造“一中一台”

中方提出严正交涉

新华社电 外交部发言人耿爽9日在回应台湾花莲地震有关提问时表示,日方借赈灾慰问之名在国际上公然制造“一中一台”,有关做法违背一个中国原则,中方对此极为不满,并已向日方提出严正交涉。

在当日的例行记者会上,有记者问:日前,台湾花莲发生地震后,日本个别高层政要向台湾方面表达慰问,却公然使用台所谓的“官方职务”称呼台政要。中方对此有何评论?是否已经向日方提出交涉?

耿爽说,台湾花莲发生强烈地震后,大陆各界十分关心。国台办主任张志军已向花莲地震灾区同胞表达慰问,并表示愿派救援队赴台救灾,及时提供各方面必要协助。

“我愿强调的是,日方借赈灾慰问之名在国际上公然制造‘一中一台’,有关做法违背一个中国原则,违背日本在台湾问题上所作承诺,中方对此极为不满,并已向日方提出严正交涉。”耿爽说。

他表示,中方敦促日方切实恪守中日四个政治文件确定的原则,立即纠正错误做法,不要给中日关系制造新的干扰。

美国政府技术性“停摆”

新华社电 由于美国国会未能在8日午夜前批准一项临时拨款法案,美国联邦政府被迫技术性“停摆”。

1月19日,由于参议院未能通过临时拨款法案,美国联邦政府非核心部门从1月20日零时起被迫关闭。这一关门闹剧持续三天,直到国会22日通过一项维持联邦政府运转至2月8日的临时拨款法案,联邦政府才恢复正常工作。

由于临近2月8日,临时拨款法案即将过期,关门危机再度袭来。为此,参议院两党领袖7日就一份可维持联邦运转至3月23日的临时拨款法案,以及未来两年的预算案达成一致。参议院原定於8日就此进行投票,如果顺利通过,国会将在3月23日前敲定两年期预算细节,未来两年内美国政府将无关门之虞。

但8日傍晚,共和党参议员兰德·保罗意外站出来反对,并拒绝就此投票。根据参议院规则,必须100名参议员全部同意进行投票,才能进入投票程序。因此,保罗拒绝投票令参议院无法在午夜前完成立法程序,这导致美国政府在2月9日零时起再度被迫关门。

是故意杀人 还是想先放火再灭火?

杭州中院负责人介绍,被害人诉讼代理人认为,莫焕晶多次窃取朱小贞家中财物、向朱小贞借钱、放火前又输光了典当款,放火动机是为了毁灭盗窃罪证。这是推测性结论,并无直接证据予以证明。

为证明莫焕晶的放火动机,被害人诉讼代理人向法庭提交了一名身份为保安的证人的自书材料,其提到莫焕晶放火后,从入户大门离开并故意将门关闭。诉讼代理人据此认为,莫焕晶有故意杀人之嫌。但法庭在审理时发现,这名证人的自书材料,与该证人在侦查阶段所作的言论不符,与电梯监控视频记录的情况、剪刀形消防楼梯的状况也不符,故认定该材料不实。

关于放火动机,公诉机关指控莫焕晶是想先放火再灭火,从而博取朱小贞的感激以便再次开口借钱。控方主要证据是莫焕晶的供述。

法院经审查证据,认为莫焕晶在侦查阶段供述的放火动机相对稳定,庭审中亦予以供认,且结合常情常理,基本能够支持,故采信了莫焕晶本人供述。

刑事判决最终确定的事实,建立在证据和逻辑推理、经验分析三者有机统一的基础之上,但属于法律真相而非绝对真相。二审期间如果发现新证据并足以推翻莫焕晶所作放火动机的相关供述,则二审法院依法应当予以纠正。

物业消防安全管理不足能否减轻莫焕晶罪责?

杭州中院相关负责人表示,莫焕晶在凌晨4时55分许放火,消防部门于5时4分50秒接到首次报警,于5时7分52秒派出第一批消防车。在实施灭火过程中,消防战士发现供水管网水压不足,遂沿楼梯蜿蜒铺设水带进行灭火。从接警至火势熄灭,消防用时1小时40余分。

据浙江省、杭州市消防部门成立的联合调查组出具的调查报告,消防部门灭火救援符合规程;火灾扑救时间延长,

与案发小区物业消防安全管理落实不到位、应急处置能力不足及消防供水设施运行不正常,致使供水管网压力无法满足灭火需求有一定关联。

在本案中,小区物业在管理等方面存在不足,不能成为减轻莫焕晶刑事犯罪责任的理由。而消防救援目的在于阻止、减弱火灾的后果,不能以消防救援未达到理想预期为由减轻被告人放火罪的刑事责任。

为何判处莫焕晶死刑?

杭州中院相关负责人表示,莫焕晶沉迷赌博,明知放火行为的性质及后果,却不顾朱小贞一家的生命安全,选择凌晨时分在具有大量易燃家具和内饰且相对密闭的城市高层住宅内放火,其行为具有造成人身及财产严重损害的高度危险性,危害整幢高层住宅的公共安全并导致四人死亡和重大财产损失,犯罪动机卑劣、犯罪后果极其严重,社会危害性极大。这些都是应当对莫焕晶严惩的因素。

在案证据还证明,莫焕晶在放火前并未采取任何灭火或控制火势的措施,放火后也未及时对被害人施以援手。在案证据虽然证明其有报警行为,但是报警时距放火已长约15分钟,且在其报警6分多钟前,朱小贞及其他群众均已报警,故其报警并无实际价值。

莫焕晶还提到,在火势蔓延时曾用榔头敲击玻璃进行施救,但相应位置玻璃无明显敲击痕迹,故莫焕晶及其辩护人所述莫焕晶积极施救的辩解及辩护意见均不能成立。莫焕晶虽然没有逃离行为,但也没有实际作为。也就是说,莫焕晶在放火后的行为,没有一项真正成为能够对其从轻或减轻处罚的依据。

莫焕晶归案后能坦白放火罪行,依据刑法第六十七条第三款之规定,可从轻处罚。但仅有该一项酌定从宽量刑情节,远不足以抵消莫焕晶的多项从重量刑情节。

综上,莫焕晶同时具有的从严、从宽情节反向竞合时,从严情节占绝对主导地位。因此,一审法院判处莫焕晶死刑,具有充分的事实和法律依据。

公安部指挥破获一起特大网络贩枪案

朋友圈叫卖枪支 地下窝点成“兵工厂”

新华社电 朋友圈里叫卖枪支、“生意网”遍布全国;从枪支零部件制造到枪械改装、兜售,形成了“产业链”,俨然“地下兵工厂”。

在公安部统一组织指挥下,江西、北京、辽宁、江苏、浙江、广东、广西等地公安机关历时一年半成功侦破一起特大网络贩枪案,先后打掉涉及多个省区市的网络贩枪犯罪团伙12个,捣毁非法制造窝点13个,抓获犯罪嫌疑人172人,缴获气枪等各类枪支366支、配件2万余个,以及大量制造枪支弹药的原料和工具。

2016年3月,江西省上饶市万年县公安局民警在工作中发现一聊天公众号大量发布关于贩卖枪支的信息。经侦查后,警方迅速抓获网络贩枪代理商程某

墩,发现经其手买卖的枪支20余支,铅弹3000余发,涉及全国8个省区市。由其衍生出的网络贩枪犯罪网络层级分明、成员遍布30个省区市。

记者看到,程某墩在朋友圈大量转发枪支、手铐等图片,还有部分枪支的射击视频,并用“一手货源”“只有你想不到的,没有你找不到的”等文字吸引买家。

美国秃鹰气枪、仿64式手枪、“掌心雷”火药枪是警方缴获最多的种类,价格在800元到1万元不等。

专案组民警在广东、浙江等地的一些枪支制造窝点发现,原材料、零部件堆积如山,犹如“地下兵工厂”。仅2017年8月13日,专案组在浙江省宁波市就捣毁非法制造窝点4个,缴获枪支配件1万余件。

公告

刊登热线:0371-56568143

告知书

魏喜英:

在常庄村拆迁改造中,2014年10月5日,你与中原区常庄村拆迁安置工作指挥部(下称常庄村指挥部)签订了编号:动2-063选0372《拆迁补偿安置协议》。后因辛大庆提起诉讼,该协议被郑州铁路运输中级法院和河南省高级人民法院判决撤销,目前判决书已发生法律效力。

请在收到本告知书之日起十个工作日内,到常庄村指挥部办理补偿款退还相关事宜。

鉴于编号:动2-063选0372《拆迁补偿安置协议》已被撤销,常庄村指挥部将重新调查认定,并对相关权利人进行补偿安置。

特此告知

中原区常庄村拆迁安置工作指挥部
2018年2月10日